

سوال

حدیث (مجھے کچھ لا دو میں تمہارے لئے ایسی تحریر لکھوادوں کہ تم میرے بعد گمراہ نہ ہو سکو گے)

جواب

بھلا

تمام تعریفیں اللہ کیلئے ہیں

سب سے پہلے اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ہمیں، آپ کو اور تمام مسلمانوں کو طاعت الہی اور دین کی خدمت کرنے کی توفیق عانت فرمائے۔

آپ دین کے بنیادی عقائد، ارکان اسلام اور ارکان ایمان کو پہنچنے سے تمام ہیں، ایسے ہی کتاب و سنت کی سیخڑوں نصوص سے مستنبط شرعی و فقہی قواعد و ضوابط اور مفاد عامہ کو بھی اسی طرح سمجھیں، انہی نصوص کے ذریعے اللہ تعالیٰ نے دین کو ہمہ قسم کے تغیر و تبدل سے محفوظ رکھا ہے، اور انہی کے ذریعے

مالی ہے: (بُورِ الْاِنْزَالِ عَلَيكَ الْغَيْبُ مِنْ آيَاتِ مَحْجَمَاتٍ مِّنْ اٰمْرِ الْغَيْبِ وَ اٰخِرُهَا بَيِّنَاتٌ لِّقَوْمٍ يَعْتَبِرُونَ يَا قَوْمِ اِنَّا نَازِلُونَ بِهَا الْقُرْآنَ بِالْحَقِّ وَ اَنْتُمْ كَافِرُونَ) (مائدہ: 109)

ن: 7

ذریعہ صرف کتاب ہی ہیں، بلکہ عمومی طور پر تمام کے تمام علوم فطری طور پر محکم اور مضبوط بنیادوں قائم ہوتے ہیں، جنہیں اہل فن، بخوبی جانتے ہیں، پھر کچھ بھی ان اصولوں کے مخالفت میں سامنے آئے انہیں کسی قسم کی مشعلی پیش نہیں آتی، کیونکہ عقلی اور شرعی ہر اعتبار سے کسی بھی مسئلہ کا مدہ کلیہ کو نامک اس سوچ اور فکر کو پس پشت ڈالنے کی وجہ سے بہت سے مستغری غلطیاں کرتے ہیں، آپ کو کچھ ایسے لوگ بھی ملے گے جو چند نصوص کو اپنی دلیل بنانے میں سیاق و سباق کا خیال نہیں کرتے اور اپنی ذاتی رائے میں قید ہو کر گفتگو کے اصل تناظر کو نظر انداز کر دیتے ہیں کہ وہ کس تاریخی یا لغوی تناظر میں کہی گئی ہے، چہ سری بات:

لپے سوال کے جواب کی جانب، سابقہ بیان شدہ معتدل نظر سے دیکھیں، اور پھر صحابہ کرام کی شان میں نازل شدہ قرآن مجید کی دسیوں آیات اور انکے دل میں ذات مبارکہ اور مقام نبوت پر دلالت کرنے والی سیخڑوں احادیث مبارکہ پر مسلک کو پرکھیں، پھر صحابہ کرام کی بائٹاری اور قربانیوں کے ذکر سے پھر پورے

260

سری بات:

یہ تسلی اور اطمینان کیلئے کچھ تفصیلی جواب بھی آپ کیلئے پیش خدمت ہے، اور یہ تفصیلی جواب کوئی کی حیثیت رکھتا ہے آپ کو کوئی بھی شبہ لاحق ہو تو اس کوئی پر اسے پرکھیں۔

اس واقعے کا خلاصہ یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سخت بیماری کے دوران اپنے ارد گرد موجود صحابہ کرام سے کہا مجھے قلم و قرطاس لا دو، کہ میں ایسی تحریر لکھوادوں جس میں میرے بعد امت کیلئے راہنمائی ہو، آپ نے اس بات کی وضاحت نہیں کی۔

بہا (1)

یہ دیکھ کر صحابہ کرام نے تحریر کیلئے قلم و قرطاس حاضر کرنے کا اصرار کیا، تاکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تمنا پوری کی جاسکے۔

یہ بعد دونوں گروہوں میں کچھ اختلاف بھی ہوا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ دیکھ کر دوبارہ مطالبہ نہ کیا، اور پھر زبانی صحابہ کرام کو جامع وصیت کی جیسے کہ سوال میں اسکا ذکر ہے۔

لاحد ہے۔ اس قدر کو سمجھنے کیلئے سیاق و سباق کافی ہے، اور اس میں کسی کیلئے بھی کوئی اشکال پیدا نہیں ہوتا، لیکن بعض لوگ ہٹ دھرمی کرتے ہوئے اس بات پر مصر ہیں کہ اس میں صحابہ کرام نے مقام نبوت پر زبان درازی کی ہے! اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو امت کیلئے پیغام پہنچانے سے روکا!!

جو یوس و شیطان کی بی پروی، اور الفاظ میں تحریف ہے، اسکی ایک چھوٹی سی دلیل یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس بات پر غمیں و غضب میں بھی نہ آئے، جن لوگوں نے قلم و قرطاس لانے میں سستی کا اظہار کیا انہیں ڈانٹ بھی نہیں پائی، پھر عام طریقہ کار کے مطابق اللہ تعالیٰ نے بھی قرآن مجید پہنچا ہے کہ بعض صحابہ سے بھرے لوگوں کی بیان شدہ تفصیلات کا اس واقعہ سے کوئی تعلق نہیں، بلکہ یہ بلا ساختہ تھا جیسے کہ پہلے ہی اس قسم کے اختلافات رونما ہونے تھے، مثلاً: حدیبیہ کے مقام پر جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے احرام کھولنے اور حلال ہونے کا حکم دیا تو انہوں نے کچھ تاخیر اس لئے کی کہ شاہ:

261

بہا (2)

یم الرحلی حفظہ اللہ ابی کتاب "الاتصار للصحیح والاکل" میں لکھتے ہیں:

صحابہ کرام کا آپس میں اختلاف نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی گفتگو کو اپنے اجتہاد سے سمجھنے کی وجہ سے ہوا، بالکل بیحد صحابہ کرام کے بعد علمائے امت سے بھی نصوص کو سمجھنے کیلئے اجتہاد کرتے ہوئے غلطیاں ہوتی ہیں جسکی وجہ سے ایک مسئلہ میں مختلف اقوال منتول ہیں، چنانچہ کسی عالم کو اس اختلاف کے باعث مذہب

سری بات:

اظ (اجبر)؟! استفسار کی بنیاد پر یہ کہنا کہ کچھ صحابہ کرام نے آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر بہک جانے کا ازام لگایا، اس قدر میں ایک اور رجحوت اور افتراء بازی ہے، اسکی وضاحت یہ ہے کہ:

نا (2/886) میں، قرطبی، "المصنوع" (4/559) میں، نووی "مغیرتہ بیان لکھ" (9/332) میں، ابن کثیر "مغیرتہ بیان لکھ" (8/133) میں۔

یہ (6/24)

کہ ہمیں کسی بھی روایت میں حاضرین مجلس کی جانب سے اس بات کے کرنے والے کو سرزنش کرنے کا ہتہ کرہ نہیں ملتا، بلکہ خود ان الفاظ کے راوی ابن عباس - جو کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بچپن کا چچا زبانی ہیں - ان الفاظ کے قائل پر بغیر کسی تحفظ ظاہر کئے انجوبیان کیا، کیونکہ آپ اس شخص کو شدید پریشان ایک اور ممکنہ احتمال بھی ہو سکتا ہے کہ قائل نے یہ بات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سخت بیمار ہو چکی وجہ سے غم میں مدہوش ہو کر کہی ہو، اور اس دوران اسے پتہ ہی نہ چلا ہو کہ وہ کیا الفاظ کہ رہا ہے، یہ کہنے گھر سے الفاظ ہیں، بالکل ایسے ہی جیسے عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

م (4/560) میں کہتے ہیں :

بھی احتمال ہوسکتا ہے کہ : قائل نے یہ بات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پہنچنے والی شدید تکلیف کی وجہ سے مدہوشی اور درپردہ حیرت میں جا کر کہی ہو، جیسے کہ عمر اور دیگر صحابہ کرام کے ساتھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے موقع پر ہوا انتہی

نہایت زیادہ

رین میں سے کسی نے یہ ضرور کہا ہے کہ "اگر آپ یہی بات کر رہے ہیں، لیکن اس بات کے قائل عمر نہیں ہیں۔

آپ کو بخاری وجہ سے شدید تکلیف ہے، تو شفقت بھرے انداز میں کہا : یا رسول اللہ! آپ جو بہت ہی شدید بخارا ہے، تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا : "ہاں مجھے تم میں سے دو آدمیوں کے برابر تکلیف ہو رہی ہے" تو ابن مسعود کہنے لگے : کیا یہ اس لئے ہے کہ آپ جو دوہرا اجر ملے گا؟ فرمایا : "ہاں" حضرت علیہ چہ
یہ بائبلن امی : (ایوم املت لکم وینکم وامت علیکم نعمتی ورضیت لکم الاسلام الذیق کے دن میں نے تمہارے لئے دین مکمل کر دیا اور اپنی نعمتیں بھی پوری کر دی ہیں اور تمہارے لئے اسلام کو بطور دین پسند کر لیا ہے" کے بالکل موافق ہے، ایسے ہی آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی فرمایا تھا : "اللہ کی قسم
پھر یہ کوئی سی تحریر تھی جو آپ لکھوانا چاہتے تھے؟

اسکی وضاحت کیلئے علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ کہتے ہیں : (ہم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس تھے، آپ نے مجھے حکم دیا کہ میں کندھے کی ہڈی لیٹر آؤں، تاکہ اس میں ایسی تحریر لکھ دوں جسکی وجہ سے امت آپ کے بعد گمراہ نہ ہو۔ علی رضی اللہ عنہ نے کہا : "مجھے ڈر لگا کہ کہیں میرے کچھ لائن سے پتہ
رازی کرتے ہوئے راضی یہ کہیں کہ صحابہ کرام نے حکم عدولی کرتے ہوئے کتابت کیلئے کچھ نہ لائے، تو ہم کہتے ہیں کہ : علی رضی اللہ عنہ نے سب سے پہلے حکم عدولی کی، کیونکہ انہیں براہ راست رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا تھا کہ لکھنے کیلئے کچھ لے آؤ، تو علی رضی اللہ عنہ کیوں نہیں لے کر آئے؟ لہذا اگر
رضق بات یہ کہ کسی کو بھی ملاست کا نشانہ نہیں بنایا جائے گا، اسکی کئی وجوہات ہیں :

دعا۔

بی۔

انہی

واللہ اعلم۔